

તંત્રી સ્થાનેથી...

અટકેલી સંસદ

બજેટ સત્રના બીજા ચરણમાં એક દિવસ પણ સંસદમાં યોગ્ય રીતે કામ નથી થઈ શક્યું. વિવાદોનો એવો સિલસિલો છેડાઈ ગયો છે, જે લાગતું નથી કે આસાનીથી ખતમ થશે. વિવાદ સંસદમાં પણ ધામી છે અને સડક પર પણ. જોકે ભારતીય સંસદીય ઇતિહાસમાં આવું ઘણી વખત બન્યું છે, જ્યારે પરસ્પર સંઘર્ષનાં તત્ત્વો વધુ અને સમન્વયની કોશિશો બહુ ઓછી દેખાઈ છે. સત્તાપક્ષ રાહુલ ગાંધી પાસે દેશના અપમાન માટે માફીની માંગ કરી રહ્યા છે, જ્યારે રાહુલ ગાંધી સદનમાં પોતાની વાત મૂકવા માંગે છે. હાલમાં રાજકારણ ખૂબ તેજ થઈ ગયું છે, ત્યારે કોઈ કોની વાત સાંભળે કે ન સાંભળે તેની પાછળ પણ રાજકારણ રમાઈ રહ્યું છે. આ નવું નથી, જ્યારે પણ ચૂંટણી નજીક આવે છે ત્યારે સદનમાં પક્ષ-વિપક્ષનો મિજાજ પોતાના રાજકીય લાભલાભ અનુસાર બદલાવા લાગે છે. જો રાજકીય પાર્ટીઓ માટે અત્યારથી ચૂંટણી વધારે મહત્વની થઈ ગઈ છે, તો સદનમાં સામાન્ય કામકાજ ન થઈ શકવું આશ્ચર્યજનક નથી. છતાં લોકો એ જ આશા રાખશે કે રાજનીતિ બહાર થતી રહે અને સદનમાં કાર્યો આ રીતે અટકે નહીં.

જ્યાં સુધી રાહુલ ગાંધીની વાત છે, તેઓ સદનમાં પોતાની વાત રજૂ કરવા માંગતા હતા, પરંતુ તેઓ ખ્રિસ્તનામાં જે બફટ કરી આવ્યા છે, રાજકારણ હજુ પણ ત્યાં જ અટક્યું છે. સ્પષ્ટ છે કે જો બંને પક્ષ પોતપોતાના વલણ પર અડગ રહે છે તો સંસદનું ચાલવું મુશ્કેલ જ રહેશે. એવી પણ પરિસ્થિતિ આવી શકે છે કે બજેટને વિના ચર્ચાએ પસાર કરાવવું પડે. આ યોગ્ય નથી, તેથી બંને પક્ષોએ પોતપોતાની હદ ઊંડોવી જોઈએ. જેમ એની શક્યતા નથી કે રાહુલ ગાંધી માફી માંગશે, એવી જ રીતે એના પણ અણસાર નથી કે મોદી સરકાર અદાણી મામલાની તપાસ માટે જેપીસી રચવાની વિપક્ષની માંગ માની લેશે. તેનું કારણ એક તો એ છે કે સુપ્રીમ કોર્ટ પહેલાં જ છ સભ્યોની સમિતિની રચના કરી ચૂકી છે અને બીજું એ કે આર્થિક બાબતોમાં અત્યાર સુધી રચાયેલી જેપીસીએ તપાસના નામે ઢાંકપિછોડો કર્યો છે કે પછી પક્ષાપક્ષીનું રાજકારણ. એની અવગણના ન કરી શકાય કે અદાણી મામલાની તપાસ જેપીસી પાસે કરાવવાની વિપક્ષની માંગનો મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય આ મામલાને આગામી ચૂંટણી સુધી જીવંત રાખવાનો જ છે. સંસદના આ સત્રમાં માત્ર બજેટ પર જ ચર્ચા નથી થવાની, પરંતુ કમ સે કમ ત્રણ ડઝન વિધેયક પણ પસાર થવાના છે. જો સત્તાપક્ષ અને વિપક્ષ વચ્ચે ચાલતી તકરારને કારણે પ્રસ્તાવિત વિધેયકો પસાર ન થઈ શકે તો તે એક રીતે રાષ્ટ્રનો રસ્તો રોકનારું કામ હશે. યોગ્ય એ રહેશે કે સત્તાપક્ષ અને વિપક્ષ એ સમજે કે સંસદમાં ગતિરોધની સ્થિતિ પેદા કરીને તે જનતાને નિરાશ જ કરવાનું કામ કરી રહ્યા છે. રાજનીતિની રફતાર તેજ છે, પરંતુ ક્યારેક અટકીને વિચારવું પણ જોઈએ કે લોકસભા, રાજ્યસભામાં થોડો સમય વિરોધ-પ્રતિરોધ માટે હોય અને વધુને વધુ સમય દેશના ઝડપી વિકાસમાં પસાર થાય તે ઇચ્છનીય છે.

૨૧ માર્ચ, "વિશ્વ કવિતા દિવસ" નિમિત્તે

કવિ કે કવિતાનો ક્યાં કોઈ દિવસ હોય છે કવિ કે કવિતાનો ક્યાં કોઈ દિવસ હોય છે કવિ તો બસ ભાવનાઓને જ વશ હોય છે સંવેદન, વિરહની બીમારીથી પીડાય છે સત્ત પાણી હોય ગરમ તોય કવિને ખસ હોય છે દાદ, તાળી, લાઈક, ફોલો ને શેર નો છે ભૂખ્યો કાવ્ય સાંભળે એ ઈનામ કવિને બસ હોય છે સરસ્વતીનો છે ભક્ત માટે લક્ષ્મી તો અળગી કાવ્ય માટે વેચાવામાં ટસ નો ના મસ હોય છે હીરામાં કોલસો ને કોલસામાં હીરો જુએ એ વ્યવહાર જગ ફોરવર્ડ ને કવિ રિવર્સ હોય છે પ્રભુ સાવ હાથવગો, પ્રભુજન એથી જ અળગા તાઉલી કવિનાં ભાગ્યમાં લુખ્મો જશ હોય છે



દાખે દલપતરામ -અન્યના તો એક વાંકા આપના અટારસે છે!!!

દેશદ્રોહીઓ પર રાજુ રટીનો પલટવાર !!!! આપણા દેશમાં નેતા અને અભિનેતાની બોલબાલા છે. કોઈ વૈજ્ઞાનિક કે અર્થશાસ્ત્રીની કોઈ નોંધ લેતું નથી. તેમનીનોઈ છીંકણી લેતું નથી. આખી હુંદગી માથાપચીસી કરી કંઈ ઉપયોગી શોધ કરે કે સિધ્ધિ મેળવે તો એક કોલમમાં સાત આઠ લીટીના સમાચારમાં સમેટાઈ જાય. કોઈ ખેલાડી ઓલિમ્પિકમાં મેડલ મેળવે તો પણ મિડિયા નોંધ ન લે. કોઈ સાહસિક ત્રણ વરસમાં પચીસવાર એવરેસ્ટ સર કરે તો પણ કાંઈ ફેર ન પડે?? મિડિયા અને મેં મુમાં અપડાઉન કરતા અપડાઉનિયા જેવું પણ સ્થાન આપે નહીં!! જ્યારે આચાર્ય સવારે અ પાર્ટી છોડી બપોર બ પાર્ટી જોઈન કરે અને સાંજે બ પાર્ટી છોડી વફાદારીનો રંગ દે વસંતી ચોલા બદલી ક પાર્ટી જોઈન કરે. મતદારોના વિશ્વાસનું વૈશ્યાની જેમ સરેઆમ નિલામી કરવા જેવું હીનતમ કામ કરે તો પણ મિડિયા માથે ચડાવે છે. વંદેલને છાણે ચડાવવા જેવું કામ કરે છે!!

નેતા કરતા નેતાના નબરાઓને મિડિયામાં વેઈટેજ મળે છે: મહાત્મા ગાંધીજીના સિદ્ધાંત કરતા બાપુની લંબોટી-લાકડીની ચર્ચા વધુ થાય છે. આધુનિક ભારતના શિલ્પી, પંચશિલ્પના પુરૂસ્કર્તા, શાંતિમય સહઅસ્તિત્વના હિમાયતી, બિન જોડાણનાદી જૂથના સ્થાપક જવાહર લાલ નહેરૂની વધુ ચર્ચા ન થાય. માત્ર ને માત્ર નહેરૂની શેરવાની, લાલ ગુલાબ કે એડવિના માઉન્ડ બેટન સાથેના પ્લેટોનિક લવ (ભાઈ સીધે સીધું લફડું આડા સંબંધો એમ કેમ લખતા નથી???)ની ચર્ચા થાય. ઈંદિરાના સમયમાં તેની આપમુદી, ઈંદિરા ઈંડ ઈન્ડિયા, ઈંદિરા સરકારમાં એકમાત્ર મર્દ મંત્રી, ગરીબી નાબૂદી કરો સૂત્રને બદલે ઈંદિરાના વાળમાં એશિયન પેઈન્ટ્સના સફેદ લીટીની જ ચર્ચા થતી હતી. મોરારજીભાઈની પ્રશાસનિક ક્ષમતા, વિષયો પરની હથોટી, બજેટરી નોલેજ સિધ્ધાંતોને વળગી રહેવાની હડાકાચુકત જડતા, જીવનાશયક ક્રિમતોમાં કરેલા ઘટાડાની ચર્ચા થાય નહીં. શિમોર હર્ષના "પ્રાર્થ સ્વર્ગ પાવર" પુસ્તકની ચર્ચા ન થાય. જેમને ભારત રત્ન અને નિશાને પાકિસ્તાન એમ બે દેશોના સર્વોચ્ચ નાગરિક અવોર્ડ મળેલા તેની કોઈ હાયવોય નહીં. પરંતુ, શિવાચ્યુ ચિકિત્સાની ગોસિપ ચર્ચા જ થાય!! અરવિંદ કે જરીવાલ અરાજકતાવાદી વલણ અને એલજ સાથે ભયોભાગની વહેંચણીની લડાઈ કરતાં, મફલર અને સતત પાંસી માટે જાણીતા છે. ભૂતપૂર્વ મહેસૂલ સેવાના અધિકારી હોવાથી મફલરની કિમત આવકના જાણીતા સ્રોત કરતાં વધુ કિમતનું મફલર ખરીદ કર્યું નહીં!! અલબત્ત, મફલરની કિમત પણ જાહેર કરતા નથી. શક્ય છે કે ચાંદની ચોકમાંથી કે ઈંદિરા માર્કેટમાંથી સો બસો રૂપિયાની કિમતે ખરીદ કર્યું હોય!! પપ્પુ નામથી જગબત્રીસીએ ચડેલા રાહુલ ગાંધી ત્રણ હજાર કિલોમીટર ચાલે એની ચર્ચા ન થાય. દાદી વધારે સદામ હુસેન (આ મારા શબ્દો નથી. આ શબ્દો કોના છે એ

પણ જાણો છો!!!) બંને એની છૂટક છૂટક ચર્ચા થાય!! પણ એના રૂપિયા એકતાલીસ હજારના ટીશર્ટની ચર્ચા જરૂર થાય!! બ્રિટિશ લક્ઝરી ફેશન બ્રાન્ડ Burberryની પોલો ટી-શર્ટ રાહુલને પહેરી હતી. જે સ્લીવલેસ થર્મલ અને બટન વાળી ટી-શર્ટ છે. તેથી વિરોધીઓ રાહુલ ગાંધીને નકલી તપસ્વી ગણે છે. રાહુલ ગાંધીની ટી-શર્ટ પહેરીને ખોટો પ્રચાર કરવો એ એક સૌનું ધ્યાન આકર્ષિત કરવાની યુક્તિ અને નોટકી સિવાય બીજું કંઈ નથી એક નેતાએ લખ્યું 'ટી-શર્ટ કે નીચે ક્યા હે?' (T Shirt Ke Peeche Kya Hai), તો કાર્યકર્તાઓએ પણ જણાવ્યું જવાબ આપ્યો!! આમ, પોલિટિક્સ નેતાના કપડા સુધી નીચે ગયું છે!! આજકાલ મફલરની પણ કિસ્મત ચમકી છે. અરવિંદ કે જરીવાલ ઉપરાંત ખડંગે પણ મફલર લગાવે છે. આજકાલ કે જરીવાલ કે ખડંગે સિવાય દેશમાં કોઈ મફલર લગાવતું નથી!! એટલે જ મહાત્મા ગાંધીએ કહેલું આજથી સ્વેચ્છાએ મફલર બાંધીશ નહીં. કાગડા ફૂતરાંના મોતે મરીશ પણ મફલર બાંધીશ નહીં તેવી ઉદ્દેશોપણા કરેલી. ખડંગે સાહેબ એસી (SC) છે. કદાચ મફત અનાજ વિતરણના લાભાર્થી હશે!! (બોસ એમને એમ એંશી કરોડ લાભાર્થી કાઢવા ક્યાંથી? કસ્તુરબા અને બાપુના નામ લાભાર્થી લિસ્ટમાં હશે. યાદી ચેક કરવો તો નિખવોપતિ ગૌતમ અદાણી અને મુકેશભાઈને દર મહીને મુક્ત અનાજ કાગળ પર ફાળવ્યું હશે!!) ખડંગે સાહેબે લુઈશ વિટોનનું (કોઈએ વિચાર્યું કે લુઈશ શું પહેરશે!! સ્વાર્થી લોગ!!) મફલર પહેર્યું છે. આ મફલર બુલેટપ્રુફ હશે?? કંકોડા !!! આ મફલરને ચાઈનીઝ માંજા દોરી ચપટીમાં કાપી નાંખે!! આમાં સાહેબની પેલા દસ કરોડ (જોલાછાપ ફકીરના સુટની ખરીદ કિમત નહીં. હરરાજી કિમત દસ કરોડ છે!!) કરોડના સુટની જેમ ડાયમંડ ટોંગ્યા હશે?? મનમોહક અભિનેત્રિ મેરેલીન મનરોના આંતરવસ્ત્રોની હરાજમાં કરોડ રૂપિયા ઉપજે. એ તો સમજ્યા

આગામી ૨૦ માર્ચ સોમવારના સતત આઠમા વર્ષે મહિલા કોર્પોરેટર ડીમ્પલબેન રાવલ દ્વારા વિશ્વ ચકલી દિવસ પર 'ચકલી બચાવો અભિયાન'

- શહેરની અન્ય સંસ્થાઓ સાથે મળી અલગ અલગ ચાર સ્થળો પર કરવામાં આવશે ચકલીઘર અને પાણીના ડાઉનલું વિનામુલ્યે વિતરણ.
- પોતાને મળતા કોર્પોરેટર પદના ભથ્થાનો ઊવદયા અને પક્ષી બચાવો અભિયાનમાં ખર્ચ કરતાં વોર્ડ ૨ ના કોર્પોરેટર ડીમ્પલબેન રાવલ



જામનગર: ખાસ કરીને શહેરી વિસ્તારોમાં લુપ્ત થતી ચકલીઓને બચાવવા માટે ૨૦ માર્ચના દિવસને વિશ્વ ચકલી દિવસ જાહેર કરવામાં આવ્યો છે, આ દિવસે સમગ્ર વિશ્વમાં ચકલીને બચાવવા માટેના અનેક વિધેયક કાર્યક્રમો યોજવામાં આવે છે, જામનગરમાં પણ છેલ્લા ૭ વર્ષથી મહિલા કોર્પોરેટર ડીમ્પલબેન રાવલ દ્વારા શહેરના અલગ અલગ વિસ્તારોમાં શહેરીજનોને વિનામુલ્યે ચકલીના માળા અને પક્ષીઓને પાણીના બાઉલનું વિતરણ કરવામાં આવે છે.

૧૧.૩૦ થી ૧૨.૩૦ વાગ્યે લાલ બંગલા સર્કલ ત્યારબાદ સાંજે ૪.૩૦ થી ૫.૩૦ વાગ્યે તાવર સર્કલ અને સાંજે ૬.૩૦ થી ૭.૩૦ રિડેવી કોલેજ સર્કલ એમ અલગ અલગ ચાર વિસ્તારોમાં માળા અને બાઉલનું વિતરણ કરવામાં આવનાર છે વોર્ડ -૨ ના મહિલા કોર્પોરેટર અને જામનગર મહાનગર પાલિકા ગાર્ડન એન્ડ હેલ્થ વિભાગના ચેરમન, ભારતિભત સંઘ મહિલા વિભાગના પ્રદેશ સચિવ ડીમ્પલબેન રાવલ દ્વારા આ ચકલી બચાવો અભિયાનમાં તેમની સાથે શહેરની

પર્યાવરણ પ્રેમી અને સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ પણ જોડાય છે જેમાં લાખોટા નેચર ક્લબ, નવાનગર નેચર ક્લબ, લાયન્સ ક્લબ ઓફ જામનગર (વેસ્ટ), ભારતિભત સંઘ- જામનગર, જામનગર ચેમ્બર ઓફ કોમર્સ એન્ડ ઇન્ડસ્ટ્રીઝ પર્યાવરણ પેનલ, જામનગર ફોટોગ્રાફર એસોસિએશન, જામનગર ટ્રૂપ ઓફ જામનગર (વેસ્ટ) અને ભારતીય જનતા પાર્ટી મહિલા મોરચા વિગેરે સંસ્થાઓ પણ સંયુક્ત રીતે જોડાય છે અને પક્ષી-પર્યાવરણ પ્રેમી લોકોને અર્પીલ કરવામાં આવે છે કે આગામી ૨૦ માર્ચ વિશ્વ ચકલી દિવસ ઉપર ઉપરોક્ત સ્થળેથી વિનામુલ્યે ચકલીઘર અને પક્ષીને પાણીના બાઉલ વિતરણ માંથી માળા અને બાઉલ મેળવી મહિલા કોર્પોરેટર ડીમ્પલબેન રાવલ દ્વારા પ્રતિવર્ષ યોજાતા આ ચકલી બચાવો અભિયાનમાં જોડાય આ અભિયાન સાર્થક બનાવે.

મહીસાગર જિલ્લાના લુણાવાડા ના બેતાલીસ પાટીદાર સમાજ ઘર માં વિશ્વ હિન્દુ પરિષદ મહીસાગર જિલ્લા ની વિસ્તૃત બેઠક યોજાઈ



આગામી દિવસો મા અવનાર કાર્યક્રમ ને ધ્યાન માં લઈ જિલ્લા ની વિસ્તૃત બેઠકનું આયોજન કરવામાં આવ્યું. સૌપ્રથમ દિવ પ્રગટાવી કાર્યક્રમ ની શરૂઆત થઈ. ઉપસ્થિત આમંત્રિત અરવિંદ ગીરી મહારાજ. ગાયત્રી પરિવાર ના મનહરભાઈ. પદાધિકારીઓ ડો. ગીરીશભાઈ નવવાયા સાહેબ કેન્દ્રીય પન્ચાસી. પ્રાંત ના ઉપાધ્યક્ષ. પ્રાંત સેવાસહપ્રમુખ કેજ પટેલ સાહેબ. પંચમહાલવિભાગીય મંત્રી દિલીપભાઈ રાણા. વિભાગ સહમંત્રી રામભાઈ ભરવાડ. પ્રાંત ઉપાધ્યક્ષ વિનોદ ભાઈ શ્રમભટ્ટ. વિભાગના બજરંગ દળના સંયોજક જલપેશભાઈ સુથાર. શંભુભાઈ મહીસાગર જિલ્લા અધ્યક્ષ દિપકભાઈ પટેલ. જિલ્લા મંત્રી ઈશ્વર ભાઈ મહેરા તથા જિલ્લા પદાધિકારીઓ કાર્ય કરતાં ભાઈઓ બહેનો નું પુષ્પ અને શબ્દો થી સ્વાગત કર્યું.

વિશ્વ હિન્દુ પરિષદ એ સેવા. સંસ્કાર અને સુરક્ષા દ્વારા ભારતીય વૈદિક સંસ્કૃતિના જતનનું સૌ કાર્યકર્તા એ પધ્ધતિ સાથે કામ કરવાનું માર્ગદર્શન આપ્યું અને નવા કાર્યકર્તાઓની જવાબદારી ની જાહેરાત કરવામાં આવી. સમાપન જિલ્લા અધ્યક્ષ દિપકભાઈ પટેલે કર્યું. ભીખાભાઈ માઈ

"શ્રી આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ", મુંબઈની પ્રેરણાથી ઓટોલેક ઇન્ટરનેશનલ પ્રાઇવેટ લિ. દ્વારા 'સર્વોદય ગૌશાળા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ', પઢેગાંવ, વર્ધા ખાતે પશુ શેડનું ઉદ્દઘાટન સમારંભ

પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવ આચાર્ય ભગવંત શ્રીમદ વિજય મુક્તિપ્રભ સૂરીશ્વરજી મહારાજ સાહેબ, માતૃશ્રી મધુબેન ચંદ્રકાંતભાઈ શેઠ, નંદપ્રભા પરિવાર ઓટોલેક ઈન્ટરનેશનલ પ્રાઇવેટ લિ. કલકત્તા, પશ્ચિમ બંગાળના દ્વારા 'સર્વોદય ગૌશાળા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ', પઢેગાંવ, વર્ધા ખાતે પશુ આશ્રયસ્થાન(પશુ શેડ)નું નિર્માણ કરવામાં આવ્યું છે. તેનો ઉદ્દઘાટન સમારંભ ૧૮ માર્ચ, રવિવારનાં રોજ સવારે ૧૦ વાગ્યે રાખવામાં આવ્યું છે. આ કાર્યક્રમમાં વર્ધા લોકસભાનાં સાંસદ રામદાસજી તડસ અધ્યક્ષ સ્થાને રહેશે. કાર્યક્રમમાં મુંબઈ, મહારાષ્ટ્રનાં ગૌશાળા મહાસંઘનાં સંયોજક વિજયભાઈ ચોરા અને ડો. સુનિલજી સુવર્ણશી મુખ્ય મહેમાન તરીકે હાજરી આપશે. આ પશુ શેડનાં નિર્માણ માટે આદિજિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ, મુંબઈનાં અધ્યક્ષ

"શ્રી આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ", મુંબઈની પ્રેરણાથી નંદપ્રભા પરિવાર દ્વારા 'શ્રી કૃષ્ણ ગૌસેવા સંસ્થા' નાગપુર ખાતે પાણીના કુંડ માટે અનુદાન કરાયું

ભગવાન શ્રી મહાવીર સ્વામીની કરૂણા જગતના સર્વ જીવો પ્રત્યે વહેતી આવી છે. સર્વ જીવ સુષ્ટિના રક્ષણનો ભોધ જેમણે આપ્યો છે તેવા શ્રી મહાવીર સ્વામીના ઉપદેશનું આંશીક અનુસરણ કરવા આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ કાર્યરત રહે છે. લોકડાઉન દરમ્યાન ગુજરાતમાં આવેલ ગૌશાળા/પાંજરાપોળમાં લગભગ ૧ કરોડ રૂપિયાથી વધુનો ચારો અલગ-અલગ પાંજરાપોળમાં પુરો પાડેલ. ખેડૂતના અશક્ત પશુ જે ખેડૂતોને બોજરૂપ લાગે છે જે ખડકીના દલાલ થકી કતલખાનામાં ન પકેલાય, તેવા પશુઓને ખેડૂત

॥ શ્રી મહાવીરાય નમઃ ॥

પૂજ્ય પિતાશ્રી ધીરુભાઈ નંદલાલ સેઠ

કી ૧૧ વી પુણ્યતિથિ કે અવસર પર નંદપ્રભા પરિવાર કી ઓર સે પાની કે કુંડ કા શ્રી કૃષ્ણ ગૌસેવા સંસ્થા કો યોગદાન દિયા

પ્રેરણા : શ્રી આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ મુંબઈ

૧૨,૦૦૦/- રાખી તે પ્રમાણે આવક પાંજરાપોળમાં ઉભી કરવામાં આવે છે. શ્રી આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ મુંબઈ દ્વારા ગૌમાતાનાં શેડનું ભૂમિ પૂજન કાર્યક્રમ રાખવામાં આવ્યું છે. 'શ્રી આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ', મુંબઈની પ્રેરણાથી નંદપ્રભા પરિવાર દ્વારા 'શ્રી કૃષ્ણ ગૌસેવા સંસ્થા' નાગપુર માટે અનુદાન કરાયું. નંદપ્રભા પરિવાર દ્વારા વડીલ ધીરુભાઈ નંદલાલ શેઠની ૧૧મી પુણ્યતિથિ નિમિત્તે નંદપ્રભા પરિવારે શ્રી કૃષ્ણ ગૌસેવા સંસ્થાને પાણીનાં કુંડ માટે અનુદાન કર્યું હતું.

ભારતીય જનતા પાર્ટી

કેન્દ્રીય ગૃહ તથા સહકારિતા અને ગાંધીનગર લોકસભાના લોકસભા સાંસદ

શ્રી અમિત શાહજી

ના વરદહસ્તે 42-વેળવણુર વિધાનસભા ધારાસભ્યશ્રીનાં જનસેવા કાર્યાલયનું ઉદ્દઘાટન

19/03/2023 સાંજે 7:00 કલાકે

51, સમર્થનિયામ સિટી સેન્ટર મોલ, 100 ફૂટ આનંદનગર રોડ, સેટેલાઈટ, અમદાવાદ-380015.

સમીતી ઘર

કેન્દ્રીય ગૃહ અને સહકારિતા મંત્રી અને ગાંધીનગર લોકસભાના પ્રજાવત્સલ સાંસદ શ્રી અમિતભાઈ શાહ ના વરદહસ્તે વેજલપુર વિધાનસભાના લોકપિય ધારાસભ્ય શ્રી અમિતભાઈ ઠાકરના જનસેવા કાર્યાલયનું ઉદ્દઘાટનપ તારીખ: ૧૯.૦૩.૨૦૨૩ સમય: સાંજે ૭:૦૦ વાગે સ્થળ: ૫૧ ટાઈટનીયમ સિટી સેન્ટર મોલ

સર્વોદય ગૌશાળા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ, પઢેગાંવ, વા. જિ. વર્ધા

ઉદ્દઘાટન સમારંભ

પરિવાર, શ્રી. વા. જિ. વર્ધા

આનંદ આંશીક અનુસરણ કરવા આદિ જિન યુવક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ કાર્યરત રહે છે. લોકડાઉન દરમ્યાન ગુજરાતમાં આવેલ ગૌશાળા/પાંજરાપોળમાં લગભગ ૧ કરોડ રૂપિયાથી વધુનો ચારો અલગ-અલગ પાંજરાપોળમાં પુરો પાડેલ. ખેડૂતના અશક્ત પશુ જે ખેડૂતોને બોજરૂપ લાગે છે જે ખડકીના દલાલ થકી કતલખાનામાં ન પકેલાય, તેવા પશુઓને ખેડૂત

બેથી વધુ બાળકોને જન્મ આપવા ઉપર ૫૦ હજાર રૂપિયાની એફડી : અખિલ ભારતીય માહેશ્વરી સેવા સદનના અધ્યક્ષ

અહીં માહેશ્વરી સમાજ દ્વારા એ જાહેરાત કરવામાં આવ્યા છે કે રથી વધુ બાળકો પેદા કરવા પર રૂ. ૫૦ હજારની ફિક્સ ડિપોઝીટ આપવામાં આવશે. અખિલ ભારતીય માહેશ્વરી સેવા સદનના અધ્યક્ષ રામકુમાર ભુતડાએ પોતાના મેડાલ સિટી પ્રવાસ દરમિયાન મીડિયા સાથે વાતચીત કરતા કહ્યું કે માહેશ્વરી સમાજ પોતાની જમ્યુર,તા. ૧૮ સતત એ સુત્ર આપણે સાંભળ્યુ છે કે દો બચ્ચે,સહસ્રે અચ્છે સમાજના બદલાતા વાતાવરણ અને વિકસિત થવાની ઇચ્છાના દોરમાં લોકો બે બાળકોને જન્મ આપવાનું જ સારૂ સમજવા લાગે છે. આ વચ્ચે રાજસ્થાનમાં એક એવી જાહેરાત થઈ છે. જે આસુરમને નકારે છે. હકીકતમાં

ઘટતી વસ્તીને લઈ ખુબ ચિંતિત છે. આવામાં સમાજ હવે બેથી વધુ સંતાનો થવા અથવા ત્રીજા અને ચોથા સંતાન થવા પર એફડી (ફિક્સ ડિપોઝીટ) કરાવશે. આ પહેલા માહેશ્વરી સમાજ ત્રીજા યુવતી થવા પર રૂ ૫૦ હજાર રૂપિયાની એફડી કરાવતુ હતું આ નિર્ણય આઠ વર્ષ પહેલા લેવામાં આવ્યો પરંતુ હવે આ નિયમ પુનઃ ઉપર પણ લાગુ કરવામાં આવ્યો છે. જો બેથી સંતાન થશે તો તેના પર પણ ૫૦ હજાર રૂપિયાની એફડી કરાવવામાં આવશે. તેમણે જાણકારી આપતા કહ્યું કે જે દિવસે ત્રીજા સંતાન થશે તે દિવસે એફડી આપવામાં આવશે ભુતડાએ કહ્યું કે સંયુક્ત પરિવારોનું તુટવું અમારા સમાજ માટે એક ચિંતાનો વિષય છે.



ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG (₹)૨૦૨૩

NOG. SS 140
★વિષય : સમજણ ★
★ શીર્ષક : સારાસારનો વિવેક ★
★ શબ્દ સંખ્યા : ૧૧૬ ★
 દર્શનશક્તિ,શ્રવણશક્તિ, સ્મરણ શક્તિ, સમજણ શક્તિ, અને છેલ્લે નિર્ણય શક્તિ.
 માનવી આંખોથી જુએ , કાને સાંભળે અને અનુભવોને યાદ કરી વિચારે, સમજે છે અને છેલ્લે નિર્ણય લે છે...
 આંખે જોયેલું કેટલીક વાર ભ્રામક હોઈ શકે..કાનોકાન સાંભળેલું પણ ઇળ હોય .
 સ્મરણ શક્તિ પણ નબળી પડે અને ખોટી વાત સાથે સંદર્ભ જોડી દે..
 ત્યારે એ બધામાં સમજણ ખુબ અગત્યનો ભાગ ભજવે છે.. જેને આપણે વિવેક બુદ્ધિ કહીએ છીએ એ સમજણ કેળવવી જરૂરી છે..
 ક્રોધ, દુઃખ, કપરા સંજોગોમાં સમજણ પૂર્વક વિવેક બુદ્ધિથી કામ લેનારનો નિર્ણય એકદમ યોગ્ય હોયછે.. જેને આપણે સારાસારનો વિવેક કહીએ છીએ..
 આવી રીતે નિર્ણય લે
 એજ મુસદ્દી માણસ કહેવાય.
 હેમા પિનાકીન ત્રિવેદી
 અમદાવાદ
 તા : ૧૭ /૩ /૨૦૨૩

NOG SS NO: 0044
વિષય:- સમજણ
શીર્ષક:- પિતાની યાદ.
શબ્દો:- ૧૦૫
લેખકનું નામ:- વિભૂતિ દેસાઈ ઘાસવાલા બિલીમોરા.
 કેટ કેટલાં ઉપકાર છે તાત તણા
 આંગળીના વેટે તો ક્યાં ગણાય છે ?
 દિ આખો પરિશ્રમ કરી ઘરે આવતાં

મુજબાળ ને જોઈ ચહેરો મલકી ઉઠતો થાક્યાં પાક્યા ઘરે આવી હાથ કરતાં ઘર પરિવાર માં દિ આખાનો થાક વિસરાતો પ્રેમથી મુજને રમાડતાં અને હું અબૂધ પિતાથી ડરતો રહેતો. સમજણ થયો કિંતુ પિતા ને ન સમજાવ્યો. લાગણી પિતાની ઠુકરાવતો રહ્યો. મુજ પ્રેમ માટે તરસતા રહ્યા પિતા ને એમની આંખોમાં એ તરસ જોઈ ના શક્યો . વળાવી આવા તાત ને ત્યારે આવી સમજણ. પ્રેમ માટે ઝૂરતા પિતા ની યાદમાં " વિભૂ "ઝૂરી રહ્યો છું આજ . વિભૂતિ દેસાઈ ઘાસવાલા બિલીમોરા.

, NOG : SS NO.0059
વિષય : ★ સમજણ ★
શીર્ષક : ★ જાદૂઈ શબ્દ એક ★
શબ્દો : ૩૪૩.
લેખક : જયકાન્ત વેલાણી 'પ્યારે'.
 એક અલબેલો સોનેરી શબ્દ છે,
★ સમજણ ★
 સમગ્ર વિશ્વમાં શક્તિના અનેક સ્વરૂપ છે, યુવાશક્તિ, નારી શક્તિ, વિગેરે પણ જેની પાસે, સમજણશક્તિ છે, તેજ સાચો શક્તિશાળી ગણાય છે.
 જે વ્યક્તિ ઉપરના શબ્દનો મર્મ જાણતી હોય છે તે આ વિશ્વમાં સુખી અને અન્યને પણ સુખી કરવાની ક્ષમતા ધરાવે છે.
 જે વ્યક્તિ આ શબ્દનો અર્થ સમજાવ્યા બાદ પણ, તે વાતને અથવા પરિસ્થિતિની ગંભીરતા સમજતી નથી, તે વ્યક્તિ દુઃખી, અને પરિવારજનો પણ દુઃખી !
 સમજણશક્તિને ઉંમરની સાથે કોઈ સંબંધ નથી, સમજણ એ વિચારશક્તિ આધારિત સદ્ગુણ છે તેને કેળવી શકાય છે, ઈચ્છિત ઘાટ ધડી શકાય છે.
 સમજણ એ માનવજીવનનો મહત્વનો, પાયાનો સદ્ગુણ છે. જેનાં દર્શન વર્તમાન યુગમાં, જલ્દલેજ થાય છે. સમજણ વ્યક્તિ હંમેશા પાંચમાં પૂછાય છે. પૂછાય છે. હા, 'સમજણ' પૂર્વભવોનાં પુણ્યોદયે વારસામાં મળી શકે છે તેના અસંખ્ય ઉદાહરણો છે. સમજણ કેળવવાથી, પ્રાપ્ત થાય છે, 'સમજણ' મોલમાં મળતી વસ્તુ નથી, તેમજ લાખો રૂપિયા આપી ખરીદી પણ શકાતી નથી.
★ સમજણ ★ એક એવો સદ્ગુણ , જેને સર્વેગુણોનો રાજા ગણી શકાય !
પ્યારે ખરેખર તે રાજા જ છે !
★ સમજણ ★ ની જાદૂઈ શક્તિ એટલે ! સમય ને અનુરૂપ થવું , અથવા પરિસ્થિતિ નો સ્વીકારભાવ શાન્ત મને કેળવવો.
 સમજણશક્તિ, નિર્ધન ને ધનવાન, રંકને રાજા, અને યુધ્ધભૂમિ પર શાન્તિ નું સામ્રાજ્ય સ્થાપવાની વિરાટ શક્તિ ધરાવે છે.
★ સમજણ ★ ગુણ ધરાવતી વ્યક્તિ વાણીએ મધુર , સ્વભાવે શાન્ત, વિવેક સાથે વિનમ્રતા ધરાવે છે. સાથે, પરિસ્થિતિ નો ક્યાસ કાઢી સમયે સમયે સંસ્કૃતિ સાથે સમાજનું હિત નજરમાં રાખી સમાધાનનો રસ્તો અપનાવી બંને પક્ષોને ન્યાય આપવાનો ઉદ્દેશ્ય લક્ષ્ય રાખે છે અને તેથી જ દરેક ઘરમાં, સંસ્થામાં, સમાજમાં તથા દેશમાં, એક સમજણદાર વ્યક્તિના સ્થાનને મહત્ત્વ આપવામાં આવે છે.
 અને આપણા જીવનમાં, **★ સમજણ તો ફાલ્યા ★** કહેવત પણ સાક્ષી પુરે છે.
 જ્યારે, આજે વિશ્વ નથી દુઃખી, ધન- દૌલતના અભાવથી, પ્યારે, વિશ્વ આજે દુઃખી દુઃખી, સારી **★ સમજણ ★** ના અભાવથી.
★ સમજણ ★ ધરાવતી વ્યક્તિ જ જલ્દી આગળ વધે છે. તેનું જીવલંત ઉદાહરણ એટલે, આપણાં વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી !.
પ્યારે આત્મ ધર્મના ઉધ્યારક, પરમ પૂજ્ય શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર એ તેના આત્મ જાગૃતિના પદમા લખ્યું છે કે.....
 "ઉષ્ણ ઉદક જેવો રે આ સંસાર છે, તેમાં એકતત્ત્વ મોઢું રે, **★ સમજણ ★** સાર છે ".
★ જયકાન્ત વેલાણી ★ પ્યારે ★

NOG SS No. 39
વિષય -- સમજણ - લેખ
શીર્ષક -- સમજણની સમજ
શબ્દો -- ૩૧૦
લેખકનું નામ -- પ્રદુલ્લા "પ્રસન્ના"
 સમજણને સમય પ્રમાણે સમજ સાથે જણવી પડે અને સાથે જાણવી પણ પડે. જન્યમાં પછી બાળક જેમ જેમ મોઢું થતું જાય તેમ તેમ એનાં શરીર, મગજ અને બુદ્ધિનો પણ વિકાસ થતો જાય છે. જે બાળકનાં મગજનો વિકાસ સમયની સાથે યોગ્ય રીતે થાય છે તે બાળકની બુદ્ધિ પણ એની ઉંમરનાં પ્રમાણમાં ખીલે છે. ત્યારે એનામાં સમયની સાથે સમજણ પણ આવતી જાય છે.
 સમજણનાં અનેક પ્રકાર છે. બાળક મગજનાં વિકાસની સાથે સાથે માબાપ, કુટુંબનાં સભ્યો, શિક્ષક, સમાજ અને મિત્રો પાસેથી અલગ અલગ સમજણ મેળવે છે. જે વ્યક્તિમાં યોગ્ય સમજણ વિકસે છે તે વ્યક્તિ કુટુંબ, સમાજ અને મિત્રો સાથે સારું તાદાત્મ્ય સાધી શકે છે. આ યોગ્ય વિકાસ દ્વારા બાળક વ્યક્તિ બને છે. તે પોતાનાં હક્ક, ફરજ, જવાબદારીઓ, યોગદાન તેમજ પોતાનાં વ્યક્તિત્વનાં સારાં વિકાસ માટે જાગૃત રહે છે. તન-મનનાં યોગ્ય વિકાસની સાથે એ અભ્યાસમાં પ્રખર બને છે. તેનાં વિચારો સમૃદ્ધ બને છે.
 સારી નોકરી કે ધંધો કરી શકે છે. જીવનસાથી તરીકે યોગ્ય પાત્ર મેળવીને સફળ લગ્નજીવન પ્રાપ્ય કરી શકે છે. એટલું જ નહીં પણ પોતાનાં સંતાનોના યોગ્ય વિકાસ માટે હંમેશા સજાગ રહે છે. સફળતાની સીડી આસાનીથી ચઢી શકે છે અને પોતાની બુદ્ધિ, આવડત અને સમજણ દ્વારા સમાજ અને દેશ પ્રત્યેનું પોતાનું યોગદાન નિભાવી શકે છે.

યોગ્ય સમયે આવેલી સમજણ વ્યક્તિનાં વ્યક્તિત્વને નિખારે છે. એનાં વિચારો પુષ્પ બને છે. ક્યાં બોલવું, કેટલું બોલવું, ક્યાં ચૂપ રહેવું, કેવું વર્તન કરવું, કોની સાથે કેવો વ્યવહાર કરવો એ બધી વાતની સમજ યોગ્ય સમયે યોગ્ય પ્રમાણમાં સમજણ આવે ત્યારે જ પડે છે. એને એનાં આચારવિચાર માટે પ્રેમ અને આદર મળે છે. એની કિંમત થાય છે અને કુટુંબ, સમાજ, સગાસંબંધીઓ અને મિત્રોમાં એક વિશિષ્ટ સ્થાન મેળવે છે. ઓછી સમજણવાળી વ્યક્તિ નથી તો બીજાને પ્રેમ કે આદર કરી શકતી કે નથી પોતે આદર કે પ્રેમ પામતી.
 એનાં વ્યક્તિત્વનો યોગ્ય વિકાસ નથી થતો. એટલે એનું વ્યક્તિત્વ નિખરતું નથી.
 આમ યોગ્ય સમયે આવેલી પૂરતી સમજણ વ્યક્તિને સમતલ અને સંપૂર્ણ બનાવે છે. એનામાં શાણપણ લાવે છે. સમજણથી વ્યક્તિ અંકાય છે.
પ્રદુલ્લા "પ્રસન્ના"

***N.O.G.S.S. No.0102*.**
★વિષય:- સમજણ ★.
★ શીર્ષક:- સમજણ પર દુનિયાનો આધાર ★.
શબ્દો:- ૨૪૫.
★ લેખકનું નામ:- રતીલાલ વાયડા ★
★ રચના ★:-
 સમજણ એટલે શું? સારું છે શું? બૂરું છે તે પારખવા માટેની શક્તિ. આમ તો સમજણ દરેક માણસમાં ઓછી વધારે હોતી હોય છે. વ્યક્તિની સફળતાનો આધાર એ સમજણ ઉપર હોય છે. સમજણ એ કુદરતની ભેટ છે દરેક વ્યક્તિમાં આ સરખી હોતી નથી. પરંતુ તે ઓછેવત્ અંશે હોય છે અને તેને આધારે તેનું જીવન ઘડાયેલું હોય છે.
 જેની સમજણ શક્તિ સારી હોય છે તે બુદ્ધિશાળી હોય છે. તે સહેલાઈથી શિક્ષણ પ્રાપ્ત કરી શકે છે કોઈપણ પ્રકારનું કામ કરી શકે છે. ધંધો કરી શકે છે, અને ધન પ્રાપ્તિ કરી અને પોતે અને પોતાના કુટુંબીજનોએ સુખી રાખી શકે છે. માટે સમજણ એ જ જીવનનો મુખ્ય આધાર છે.
 જેનામાં સમજણ ઓછી છે તેઓ ઘણા બધા મુશ્કેલીમાં મૂકાતા હોય છે .
 તેઓ નાની વાતને પણ સમજી શકતા નથી. કોઈ કહે શું? અને પોતે સમજે શું? અને ઘણીવાર ખૂબ મોટા ગોટા થતા હોય છે. સામાન્ય રીતે જેની ઊંચી બુદ્ધિ હોય છે તેનો બુદ્ધિ અંક પણ ઊંચો હોય છે અને તેની સંકલ્પ શક્તિ અને બુદ્ધિ ક્ષમતા વધારે હોય છે તેઓ મોટાભાગના તમામ કામ કરી શકતા હોય છે.
 ત્યાર પછીની જેનો બુદ્ધિ અંક ઓછો હોય છે તેમાં સમજણ શક્તિ પણ ઓછી હોય છે અને જેનો બુદ્ધિ બિલકુલ નથી હોતો તે લોકો મોટેભાગે પાગલ માણસો હોતા હોય છે. તેને કોઈપણ જાતનું સાન ભાન હોતું નથી. ખાવું, પહેરવું, બોલવું તે હું કઈ સમજી શકતા નથી અને ઢોરની જેમ જીવન જીવતા હોતા હોય છે.
 સારી સમજણ શક્તિ કે મનુષ્યને ખૂબ આગળ વધવામાં મદદ કરે છે અને તેનું જીવન સુખમય વિતતું હોય છે. દુનિયાનો આધાર સમજણ શક્તિ ઉપર છે.
★ લેખક:- રતીલાલ વાયડા ★
★ નવી મુંબઈ. ૧૮/૩/૨૦૨૩. શનિવાર . એકાદશી ★

સમાહ દરમિયાન એમસીએક્સ પર રૂ. ૧,૬૮,૪૮૭ કરોડનું ઓલ ટાર્ગમ હાઈ દૈનિક ટર્નઓવર નોંધાયું

કોમોડિટી વાયદા પરના ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ્સમાં રૂ. ૧,૩૭,૨૮૨ કરોડનું રેકોર્ડ નોશનલ ટર્નઓવર: ફૂડ તેલના ઓપ્શન્સમાં રૂ. ૧,૨૪,૯૫૨ કરોડનાં ઊંચા કામકાજ થયા: સમાહ દરમિયાન સોનાનો વાયદો રૂ. ૨,૭૦૫ અને ચાંદીનો વાયદો રૂ. ૪,૫૪૭ ઊછળ્યો: ફૂડ તેલનો વાયદો રૂ. ૫૮૨ લપસ્યો: કોટન-ખાંડી વાયદામાં રૂ. ૧,૫૦૦નો સાપ્તાહિક ઘોરણે કડાકો

વિકલી માર્કેટ રિપોર્ટ
 મુંબઈ: દેશના અગ્રણી કોમોડિટી રિવેલિટી એક્સચેન્જ એમસીએક્સ પર વિવિધ કોમોડિટી વાયદા, ઓપ્શન્સ અને ઈન્ફેક્સ ફ્યુચર્સમાં ૧૦થી ૧૬ માર્ચ સુધીના સમાહ દરમિયાન ૭૪,૫૮,૮૭૦ કરોડો વધારા સાથે રૂ. ૬,૩૩,૪૩૩.૪૬ કરોડનું ટર્નઓવર નોંધાયું હતું, જેમાં કોમોડિટી વાયદાનાં કામકાજનો હિસ્સો રૂ. ૧,૩૮,૩૮૫.૨૩ કરોડનો અને ઓપ્શન્સનો હિસ્સો રૂ. ૪,૯૪,૦૪૮.૪૪ કરોડનો હતો.
 દરમિયાન, સમાહ દરમિયાન બુધવાર, ૧૫ માર્ચના રોજ એમસીએક્સ પર કોમોડિટી વાયદા અને ઓપ્શન્સમાં રૂ. ૧,૬૮,૪૮૭ કરોડનું ઓલ ટાર્ગમ હાઈ ટર્નઓવર નોંધાયું હતું. આ સાથે જ એક્સચેન્જ પર કોમોડિટી વાયદા પરના ઓપ્શન્સમાં રૂ. ૧,૩૭,૨૮૨ કરોડનું રેકોર્ડ નોશનલ ટર્નઓવર થયું હતું, જ્યારે ફૂડ તેલના ઓપ્શન્સ કોન્ટ્રેક્ટ્સમાં રૂ. ૧,૨૪,૯૫૨ કરોડનાં ઊંચાં કામકાજ નોંધાયાં હતાં.

સમીક્ષા હેઠળના સમાહ દરમિયાન, કીમતી ધાતુઓના વાયદાઓમાં સોના-ચાંદીમાં



મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ નો ધ્વારીકાધીશ મંદિરે ધજ યડાવવા નો કાર્યક્રમ

નવજીવન ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ સંચાલિત ડો.હરિકૃષ્ણ ડાહ્યાભાઈ સ્વામી સ્કુલ ફોર મેન્ટલી ડિસેબલ્ડ ,અમદાવાદ નાં ૩૫ મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ અને રાધેય નિવાસી શાળા, ધ્વારકાનાં ૧૫ મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ એ તા. ૧૫/૩/૨૩ ને બુધવાર નાં રોજ સાંજે ૫ કલાકે, ધ્વારકાધીશ મંદિરે દર્શન કરીને જવાબા હતા જેમાં બોર્ડીંગ ની આ ઘટના છે કે ૫૦ જેટલા મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ અને એમના શિક્ષક ગણે, ધ્વારીકા ના ગોકુલ ભુવન ખાતે બપોરે ૩ કલાકે ધજ ની પૂજા કરીને મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ પૂજા યડાવવા , ડીજે ના તાલે નાચતા કુંડતા ગાયા હતા અને ધજ યઢાવવા નો લાભ લીધો હતો.
 આ મનોદિવંચાગ વિદ્યાર્થીઓ ને શિવરાજ પુર બીચ પર લઈ જવાયા હતા જેમાં બોર્ડીંગ કરી બાળકો એ દરિયા ની મઝા લીધી હતી.

